

ИСТОРИЯ

ЦГБ

ул. Н.В. ГОГОЛЯ

ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА
ЦЕНТРАЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ БИБЛИОТЕКА имени Н.В. ГОГОЛЯ

И С Т О Р И Я

ЦЕНТРАЛЬНОЙ ГОРОДСКОЙ БИБЛИОТЕКИ имени Н.В. ГОГОЛЯ

Централизованная
библиотечная система
Центральная городская библиотека
им. Н. В. ГОГОЛЯ
г. Новокузнецк, Спартака, 11

Новокузнецк, 1980г.

В в е д е н и е

История Центральной городской библиотеки имени Н.В.Гоголя неразрывно связана с историей возникновения Кузнецкого металлургического комбината. Год рождения у них - 1929. Они ровесники.

Еще шла гражданская война. Молодая Советская республика была стянута огненным кольцом фронтов. Но уже в этот период В.И.Ленин поднял вопрос об индустриализации Западной Сибири. По его указанию ВСНХ объявил конкурс на проект единой хозяйственной организации, охватывающей область Урала и Кузнецкого каменноугольного бассейна. Так был образован Совет по разработке Урало-Кузнецкого проекта. Причем, речь шла не о каком-то заводике, а о комплексном развитии Урала и Кузбасса. Важнейшие черты этой комплексности были отражены в гениальном ленинском плане ГОЭЛРО. Этот план стал руководством к действию на многие годы вперед, он определил ритм индустриализации страны. И, подчиняясь этому ритму, в июне 1929 года на площадке будущего флагмана сибирской металлургии была вынута первая лопата земли. "ДАЕШЬ - КОТЛОВАН", "ДАЕШЬ - КОМБИНАТ", "ДАЕШЬ - ГОРОД!".

Строительная площадка была местом, где не только работали, но и жили люди - 75 тысяч кузнецкстроевцев! Поэтому не случайно, что вскоре в железнодорожном вагончике был отведен уголок для шкафа с книгами.

Первым пропагандистом литературы среди рабочих-строителей стал старичок Анелин - энтузиаст своего дела, горячо любивший книгу. Книжки для Кузнецка приходили из разных концов страны. И уже к концу 1929 года книжный фонд превысил 10 тысяч экземпляров, а число читателей перевалило за тысячу.

С ростом фонда и числа читателей появилась острая необходимость в упорядочении комплектования, создании каталогов. Нужно было подобрать опытных библиотекарей для руководства библиотекой. Весной 1931 года по комсомольским путевкам на Кузнецкстрой были направлены для работы в библиотеке две комсомолки : Соня Цитрина и Нина Мелкишева.

Летом 1931 года под библиотеку выделили комнату в бараке на Нижней Колонии, ныне улица имени С.Орджоникидзе. В вагончике оставили передвижку, где продолжал работать Анелин, а основной фонд перевезли туда. Цитрина возглавила работу библиотеки, Мелкишева стала работать библиотекарем. В августе к ним пришла работать Юденко Мария, которая рассталась с библиотекой только в 1972 году.

"Мы,- вспоминает Юденко,- организовали на стройках книгоношество. Книгоношами работали комсомольцы, а мы, библиотекари, помогали им. Ходили по баракам, проводили беседы, читки, старались привлечь людей к чтению, т.к. основная масса населения была малограмотной. В библиотеку поступали книги не только для образованных читателей по всем отраслям знания, но и маленькие брошюры с крупным шрифтом, рассчитанные на малограмотных".

В 1932 году заведующей библиотекой назначили Голеву Елизавету Михайловну. С ее приходом увеличился штат библиотеки, непрерывно пополнялся книжный фонд. Увеличилась, соответственно, и выдача литературы, возросло число читателей. Читателями библиотеки были, в основном, рабочие с образованием 3-6 классов, читателей со средним образованием было очень мало - считанные единицы, а с высшим - вообще редкость. Все учились, повышали свой профессиональный уровень, приобщались к чтению производственной литературы.

Вспоминает М.В.Юденко: "Библиотека находилась в неблагоустроенном помещении, было холодно, замерзали даже чернила, но в книге читателям никогда не отказывали... На первом месте у нас был читатель".

В 1932 году книжный фонд вырос до 30 тысяч единиц и библиотеке выделили еще одну комнату, там поставили 3 стола и открыли читальный зал, а также организовали передвижной фонд.

Вот и м е н а первых работников библиотеки :

1. т. АНЕЛИН /его имя не удалось установить/
2. ЦИТРИНА СОНЯ
3. МЕЛКИШЕВА НИНА
4. ЮДЕНКО М.В.
5. АГАФОНКИНА Л.

6. ГОЛЕВА Е.М.
7. ВОРОВСКИХ Т.
8. АНДРЕЕВА В.
9. ЛАПТЕВ В.
10. НИКОЛАЕВА А.
11. БЛАГОВЕЩЕНСКАЯ В.В.
12. АТАЛМАНОВА
13. ДЕМКОВИЧ

Все они принимали участие в субботниках на строительстве КМК. Сохранился дневник Голевой Елизаветы Михайловны. Он помог оживить страницы истории библиотеки.

21/ХП-32г. Бегала за углем на склад, обморозила все ноги. Разбирала книги. Вести учет новых очень трудно. Нет мест.

22/ХП- В ГК ВЛКСМ делала доклад о состоянии детской библиотеки."

26/ХП- Все утро проболталась в горно. Выколачивала 3033 руб. на выкуп литературы. Была в детской библиотеке. Вчера была в редакции "Стальной смены". Сегодня написала и сдала 2 заметки и рекомендательный список "Что читать к антирелигиозной кампании" и письмо детской библиотеки.

Получили из Ленинска посылки. Обработка слабая".

30/ХП- "В читальне с фильмоскопом провели лекцию "Рождество и его классовая сущность". Обслужили 31 человека. Лектор остался доволен. Была выставка антирелигиозной литературы".

14/1-1933г. "Готовила материал для громких чток, к юбилею Серафимовича".

15/1- "Проведена т.Комоловым с бригадой горсовета беседа о творчестве Серафимовича. Присутствовало 14 человек. Разбили по группам и раздали книги Серафимовича и к Ленинским дням. Бригада должна обслужить 10 барачков".

16/1- "Под"итожила проведенную антирелигиозную кампанию - 1 лекция, 9 громких чток, 1 выставка книг, 2 передвижки в деревне, одного человека послали с культбригадой в деревню".

1933г.

4

22/І- "Первые итоги проведения громких чтков бригадой в бараке доменного цеха к Ленинским дням. Барак №8 "Письмо Прошки". Присутствовало 25 человек. Слушали с интересом".

7/ІІ- "С утра ходила в Арамичево, в тецин лог за углем, километров шесть. Мороз. Ознобила нос и ноги и все напрасно - нет угля и нет лошадей. Читальню из-за мороза закрыли. Все гре- емся в одной комнате. На абонементе работают в шубах и перчат- ках. Мороз дезорганизует труд".

9/ІІ- "Читальня закрыта. Хоть закрывай абонемент. За- мерзаем. Бригаде даны бараки для проверки передвижек. 50 процен- тов из них не работают".

27/ІУ- "Заканчиваем раздел с постройкомом. До сих пор нет помещения для детской библиотеки. Наши заметки о детской библиотеке Наркомпрос послал в горono. 2 грозных письма, которые горono передал мне для ответа в Москву. Кто бы знал в каких укасных условиях мы работаем! Мне некуда поставить для себя стол. Весь год опять ухнул на раздел, обивание порогов и бесчисленных хозяев, вместо того, чтобы приводить технику в порядок, занимать- ся массовой работой".

У/УП- "До часу ночи работали в саду металлургов по устрой- ству выставки ко Дню Конституции".

УІ/УП- "День Конституции. С 8 часов утра собрались в Саду металлургов для окончания устройства выставки. Дежурило 8 библиотекарей. Выставка была очень красочна. Обслужено около 1000 человек".

ХІ/УП- "9 - ІІ утра семинар по библиотечной работе. Каж- дые 5 дней проводят студенты из Ленинградского культурно-просвети- тельного института. Сегодня о плане, учнте. Передан список лиц по радио, задерживающих книги. Начат подбор материалов к юбилею партии, а также к І августа.

ІХ/ІУ- 1935г. "Выехала в Костенковскую избу-читальню с библио- текарем из центральной библиотеки Анохиной. Везли книги /1500/, собранные по городу для колхозов. Наступает весна. Все время шли пешком /25 км/, но у Костенково еще остался глубокий снег, по- веяло холодом, а потом резким, холодным ветром. Подуя скверно.

Масса волчьих следов, а под деревней и самого серого встретили. Несмотря на наши крики с места не сдвинулся и долго смотрел на довольно близком расстоянии. Вдали все время синели горы. Там заманчивая тайга. Приехали в 9 часов вечера, а выехали в 9 утра".

10/1У- "Утром встретились в библиотеке. Маленькая комната /2 x 2/. Один шкаф. Двухэтажное здание с выбитыми стеклами. Внизу зрительный зал - крохотный, на 50 человек. Все бледно, грязно. Холодище адский, Весь день топили печку, с одного бока жжет, с другого зябнет. К тому же из окон дует чертовски. С помощью избача собрали школьников старших групп. Начали обработку книг. Первым читателем явился председатель сельского совета. Взял "Робинзона Крузо" и "Вруски" Панферова. В 11 вечера пришли педагоги. Книги понравились. От ребят и подростков не было отбоя, но книг им не дали.

11/1У- "Целый день тащились из Костенково. Вечером зашла в центральную библиотеку, отобрала дополнительно книг в Костеновку и отослала с прибывшим со мной библиотекарем."

12/У- "Захватив книги, пошли в полеводческую бригаду №2 колхоза "Новый путь". Бригадир еще не старый, энергичный и опытный, но культстан у него в беспорядке. В нем хранится в одной половине семенная картошка. При нас картошка разгружалась в мешки. Бригадир обещал культстан побелить, вместо нар сделать топчаны и держать все в чистоте. Написали несколько лозунгов, выпустили стенновку. Вышла довольно красочно. Привлекли 3-х человек к участию стенгазеты. Передвижку не оставим - нет шкафа. Заключила договор с председателем колхоза на сохранность передвижки.

13/У- "К вечеру вчера выехали в новый колхоз, но по пути заблудились. Было часов 12 ночи. Хорошо ночью в поле. Воздух теплый, земля точно дышит, трещат кузнечики. Все кругом живет и мир кажется безмерным, бесконечным, а жизнь глубокой, как океан. Темно. Совсем ничего не видно. Где-нибудь в болоте запищит напуганная шумом птичка, но вот выезжаем в гору, снова тепло. Луна еще не показалась. Темноту усиливает кругом вспаханное поле. Снова тихо, но вдруг где-то далеко-далеко затрещало. Показалось два светлых глаза - это трактор. Шум его не заглушал веселой и уверенной песни тракториста и мне стало так весело, захотелось тоже петь и много, много работать, и мы с путником запели.

Этот дневник невозможно читать без волнения. Сколько сил, энтузиазма требовалось тогда, чтобы проводить библиотечную работу, чтобы книга нашла дорогу к сердцу каждого рабочего Кузнецкстроя. Чудом сохранившийся дневник, пожелтевшие странички поведали нам о первых пропагандистах книги, настоящих творцах-создателях нашей библиотеки.

Читая эти истлевшие страницы, понимаешь, что тов. Голева была не только энергичным, волевым, очень работоспособным человеком, но и тонким лириком, чувствующим и понимающим природу. Ее описания пейзажей великолепны. В дневнике много лирических отступлений, из которых видно, как богат был ее внутренний мир. У нее была особая требовательность к себе. Вот что можно было прочитать в ее дневнике :

"1. Ввести четкость и плановость в свою работу.

2. Проработать историю партии по Ярославскому, одновременно с соответствующими веками истории партии проработать и русских классиков.

Мне все хочется сделать большое и прекрасное, как в юности, все куда-то рвешься, ничем не удовлетворишься".

1936 - 1941 /ДОВОЕННЫЙ/ ГОДЫ

В 1936 году библиотека занимала половину барака - 4 комнаты по ул. Орджоникидзе. Абонемент располагался в комнате 40-45 кв.м. Здесь же находился фонд и велась выдача литературы на дом. Читальный зал занимал комнату поменьше, в 30 кв.м. В третьей комнате находился передвижной отдел, совсем маленькую - занимала заведующая библиотеки.

Помещение было сырое, холодное, неприспособленное. В зимнее время около работников стояли электропечи для обогрева рук и чернил. Книжный фонд составлял более 41 тыс. томов. В его составе была художественная и отраслевая литература. Библиотеку финансировал тогда застройщик. Книги поступали также из Барнаула, Ленинска-Кузнецка и других городов страны.

В те годы книговыдача перешагнула 100-тысячный рубеж, число читателей возросло до 6 тысяч, библиотека насчитывала 31 передвижку. В отделе передвижек работало 2 библиотекаря. Заведовала отделом СМОЛЯКОВА ТАИСИЯ ИВАНОВНА, энергичная, любящая свою работу. Они вели большую массовую работу; на предприятиях, Красных уголках, общежитиях проводили беседы, читки. За год было проведено свыше 200 громких чток. Хорошо было поставлено книгошество. Библиотекари ходили по баракам, беседовали, вели запись новых читателей, выдавали им книги. Во главе библиотеки в то время стояла ПРОСВЕТОВА МАРИЯ МИХАЙЛОВНА. Вскоре она уехала и библиотеку приняла МЕЛЬНИКОВА, ПОЛИНА ИЛЬМИЧНА. Штат библиотеки уже - 9 человек. Увеличились средства на комплектование, книжный фонд возрос до 44,5 тысяч томов, число читателей приближалось к 7 тыс.

В штат библиотеки влились специалисты - выпускники библиотечных техникумов и культпросветшкол. Их было двое: ГРЕБНЕВА АЛЕКСАНДРА и ТЕРЕНТЬЕВА АННА.

Мельникова стала продвигать вопрос о строительстве отдельного помещения для библиотеки. Она добилась приема у Круцкой Надежды Константиновны и просила включить строительство библиотеки на следующий год. Надежда Константиновна ответила, что средства на строительство библиотеки отпускались в 1934 году, но не были использованы, а сейчас из-за сложной международной обстановки строительство библиотеки задерживается.

И только в 1939 году библиотека переехала в новое здание, вернее часть здания, с большим светлым читальным залом на 80 мест по проезду Коммунаров, 2.

В библиотеке уже работало 11 человек.

В предвоенные годы коллектив центральной городской библиотеки проводил большую массово-политическую работу среди населения. В библиотеке работала, в основном, молодежь, которая одновременно являлась

и агитаторами. За библиотекой был закреплен участок в Куйбышевском районе, где еженедельно проводились беседы о международных событиях, планах страны и города, читались рассказы русских классиков, т.к. большинство людей было малограмотным и даже неграмотным. Повсеместно на участке были организованы книгоношеские пункты. Позже такую же работу проводили на Верхней Колонии. "На закрепленном участке, — вспоминает зав. абонементом Гребнева Александра Степановна, — мы, агитаторы, работали с населением, проводили беседы о кандидатах в депутаты местных Советов и высшие органы власти и одновременно привлекали в число читателей своей библиотеки. Особенно много работали с населением города в связи с провокацией белофинов на границе СССР и Финляндии. За нами был закреплен участок на Болотной площадке, где организовывались "десятидворки". Те вопросы, на которые мы затруднялись ответить — разрешали в комитете комсомола, читали соответствующую литературу, обращались к лекторам района. Высокому уровню пропагандистской работы способствовали проводимые в коллективе еженедельные политзанятия".

Постепенно библиотека становится методическим центром города. Начинает работать методическое бюро, в которое вошли преподаватели библиотек всех систем и ведомств. Заседания методбюро и методические совещания проводятся два раза в месяц. На совещаниях изучали историю КПСС, отчеты разных библиотек, опыт проведения массовых мероприятий, статьи из журнала "Библиотекарь". С целью оказания помощи при переходе на новую классификацию — таблицы Троповского работники областной научной библиотеки организуют курсы для изучения их.

Параллельно ведется работа по составлению каталогов. Большое внимание уделялось повышению профессионального уровня коллектива — в библиотеке действовали шестимесячные областные курсы по подготовке библиотечных работников, которые вели члены методического бюро.

В 1939 году книжный фонд составлял почти 50 тысяч экземпляров. Книговидача превысила 160 тысяч томов.

Город рос, росли и читатели, их образовательный уровень. Спрос на литературу повисселся. В связи с этим изменились и формы пропаганды книги. Вместо громких читок стали проводиться литературные

диспуты и вечера, читательские конференции, встречи с читателями. Интерес к этим мероприятиям был большим и посещаемость их высокой.

1941 — 1945 г.г.

В о й н а заставила уступить свое помещение городскому партийному комитету, т.к. здание Дворца культуры, где он занимал верхний этаж, отдали под госпиталь. Работники библиотеки за одну ночь освободили второй этаж и теперь библиотека занимала 4 комнаты на нижнем этаже.

В начале войны библиотека перестроила всю свою работу и подчинила одной цели — помощи народу в разгроме фашистских захватчиков.

В августе 1941 года большая часть коллектива уехала за Новосибирск на уборку урожая. В дальнейшем, ежегодно в летние и осенние месяцы библиотекари работали на сельскохозяйственных работах. Работал поочередно почти весь коллектив.

В 1941 году Мельникова Полина Ильинична, заведующая библиотекой, была направлена на работу в один из районов Новосибирской области.

Возглавила библиотеку тов. СУШИЛЬНИКОВА, эвакуированная из западных областей страны. Впоследствии Мельникова вернулась на прежнюю должность.

Часть работников библиотеки перевелась работать на заводы /ЛЕНА ГОНЧАРОВА, МАЛЬГОТИНА А.Н., ДОЛМАТОВА Л.Г./. Заведующая абонементом Гребнева Александра Степановна ушла добровольцем на фронт. Художник ГЕНА ПЕДИНОГИН был призван в армию и погиб на фронте.

В период войны коллектив был значительно сокращен. В библиотеке работало 8 — 10 человек.

В работе с читателями большое внимание уделялось пропаганде военно-патриотической литературы. Очень популярны в годы войны были военная публицистика А.Толстого, И.Эренбурга, М.Шолохова "Наука ненависти".

Успехом у читателей также пользовались стихи К.Симонова, А.Суркова. Произведения этих авторов, впервые появляющиеся в газетах, использовались для громких чтений и бесед.

Большую аудиторию слушателей собирали лекции о международном положении. Обычно они проводились в читальном зале библиотеки, проходили активно, с большим количеством вопросов.

Библиотекари активно использовали газетный материал - тщательно прочитывали публикуемый материал и составляли папки газетных вырезок. Они оформлялись просто - в виде маленьких книжечек. Тематика их была актуальной и разнообразной: "Лиза Чайкина", "Зоя Космодемьянская", "Герои-сибиряки", "Героический Ленинград" и др. Зачастую, эти самодельные книжки были единственным источником информации - книг во время войны выходило очень мало.

В годы войны библиотека шефствовала над госпиталями. Работники абонементов посещали госпиталь, находящийся в здании пединститута, - читального зала - госпиталь, который был развернут в общеститии молодых рабочих. Библиотекари производили обмен литературы, читали газеты, писали письма родным.

В годы войны возродилась старая, проверенная временем, форма пропаганды литературы - громкие читки. История библиотеки еще не знала такого количества читок, только в 1944 году оно достигло 1952.

В военное время число читателей в библиотеке не снизилось, т.к. в город эвакуировалось много заводов, а с ними и рабочие, которые стали читателями библиотеки. Это подтверждают цифры:
1941 г. - 11185 читателей, 1942 - 11540,
1943 - 10722, 1945 - 6261.

Люди бросили все на старых обжитых местах, потеряли родных. Надо было их обогреть теплом своих сердец, помочь залечить душевные раны. Библиотекари делали все возможное, используя все формы и методы библиотечной работы, вкладывая всю душу в индивидуальную работу с читателями.

Напряженный труд библиотекарей не остался незамеченным. Об этом свидетельствует документ

**"ВЫПИСКА ИЗ ПРИКАЗА
НАРОДНОГО КОМИССАРА ПРОСВЕЩЕНИЯ РСФСР
№445 от 4 июля 1942 года**

За образцовую организацию библиотечной работы в военное время, хорошую работу по обслуживанию читателей и большую политико-массовую и агитационно-пропагандистскую работу среди населения **з а н е с т и** в Книгу Почета Политпросветработников НКП РСФСР следующих библиотечных работников Новосибирской области :

3. Мельникову, Пелагею Ильиничну, заведующую центральной городской библиотекой г. Сталинска.

П.П. народный комиссар
просвещения РСФСР

ПОТЕМКИН

*Список
включен
в материал
по 10
Мельников*

1946 — 1950 г.г. КОНЧИЛАСЬ ВОЙНА !

Большие задачи стали перед народом в восстановлении и развитии народного хозяйства страны. В городе развернулось строительство новых предприятий и жилья. В библиотеке остро ощущался недостаток литературы о рабочих профессиях, художественной и научно-познавательной литературы. Чтобы как-то решить эту проблему, было решено закупить книги в букинистических магазинах Москвы, Ленинграда. Библиотека перестраивала свою работу соответственно задачам, стоящим перед страной.

По-прежнему, библиотекари откликались на все важнейшие события, проводя большую массово-политическую работу среди населения. На предприятиях города организуются книгоношеские пункты /позже был организован передвижной отдел/. Многие библиотекари совмещали трудовую деятельность с общественной, работая агитаторами на избирательных участках.

Они принимали активное участие в работе по сбору подписей под Стокгольмским Воззванием Совета Мира по запрещению атомного оружия", проводили беседы о Нюрнбергском процессе, Государственном займе, о восстановлении и развитии народного хозяйства и др. актуальные темы.

В эти годы библиотека принимает активное участие в подготовке сельских библиотекарей. С этой целью были организованы курсы, в которых активное участие принимали ведущие работники библиотеки.

Среди документов послевоенных лет сохранились следующие :
Свидетельство о занесении в Книгу Почета областного отдела культпросветработы т. МЕЛЫНКОВУ ПОЛИНУ ИЛЬИНИЧНУ, заведующую центральной городской библиотеки от 15 апреля 1949 года, Грамота городского Совета депутатов трудящихся от 5 марта и 29 апреля 1949 года.

50 - е ГОДЫ

Из воспоминаний КЛИМАХИНОЙ, АННЫ ВАСИЛЬЕВНЫ :

"В Центральной городской библиотеке я работала с 15 августа 1950г.

по февраль 1957г.

До этого я закончила учительский институт, а специальные знания приобретала в процессе работы и заочной учебы в библиотечном техникуме.

Начинала я младшим библиотекарем и благодаря хорошим, всеми уважаемым моим учителям Вере Васильевне Благовещенской и Марии Васильевне Кденко прошла отличную трудовую школу. В первые годы моей работы в библиотеке на абонементе был один стол обслуживания. Спустя 2-3 года мы ввели дифференцированное обслуживание читателей. Мы разделили читателей на группы и обслуживали их за соответствующими столами. За первым столом обслуживали рабочих, за вторым – служащих и студентов вузов, 3 – учащиеся старших классов, техникумов, училищ. С рабочими работала СОЛОВЬЕВА МАРИЯ АНДРЕЕВНА, со студентами – я, за третьим столом работала ТРАВКИНА ЗИНАИДА ИЛЬИНИЧНА.

Мы, библиотекари, боролись за каждую книгу, стремились довести ее до каждого читателя, особенно мы старались удовлетворить учащуюся молодежь.

Самое главное, что отличало нас – это любовь к книге, любовь к своей библиотеке. Для нас работа – было самое главное. Работали мы с необыкновенным энтузиазмом. Мы "болели" за каждую книгу может быть еще и потому, что их было очень мало. На самые интересные и нужные книги устанавливали отдельную очередь.

В 50-е годы библиотеки работали по системе закрытых фондов. И для того, чтобы успешно справляться с работой, нужно было знать читателей, знать их интересы. Одним словом, без изучения читательских интересов не было бы работы. Для этого перед началом рабочего дня делались подборки литературы на самые различные темы. Широко стали использоваться планы чтения, как индивидуальные так и групповые. По планам чтения читали более 100 человек. Большой популярностью пользовались планы чтения: "Воспоминания старых большевиков", "Впечатления советских людей от поездок в зарубежные страны" и др.

Индивидуальные планы чтения практиковались, в основном, за столом обслуживания студентов и служащих, групповые – за столом рабочих /Пример : "В помощь монтажнику", "В помощь горняку" и др"/

В 1950 году библиотека обслужила 7,5 тысяч читателей, выдала им свыше 200 тыс. экз. печатной продукции, причем выдача обществен-

но-политической литературы составила 20%.

"В те годы у нас была очень большая выдача произведений классиков марксизма-ленинизма. Особенно много общественно-политической литературы читала молодежь. Без преувеличения можно сказать, что у нас не было читателя, который бы не прочел "Задачи Союзов Молодежи". Мы не просто пропагандировали литературу, мы старались, чтобы книга, рекомендованная библиотекарем, заинтересовала читателя. И поэтому после прочтения книги мы не забывали спросить отзывы. На читательских формулярах делали соответствующие пометки. Каждый библиотекарь вел личный дневник, куда вносил свои наблюдения, замечания. И это нам очень помогало в работе."

В 1952 году Решением горисполкома №92 библиотеке присвоено ИМЯ Н.В. ГОГОЛЯ.

С 1958 года развивается справочно-библиографическая работа - составляются рекомендательные списки литературы, ведутся картотеки, проводится информационная работа.

Среди сохранившихся документов 50-х годов следующий: "СВИДЕТЕЛЬСТВО О ЗАНЕСЕНИИ В КНИГУ ПОЧЕТА".

В "Кузнецком рабочем" писали о библиотеке:

"Медленно падают, искрясь разноцветными огнями на свету, снежинки в этот тихий декабрьский вечер. В любую погоду, в любое время года к ярко освещенному подъезду небольшого двухэтажного дома идут и идут люди. Это Центральная городская библиотека," - так начинается статья Гуревич "Великая сила" за 5 декабря 1950 года. - Сюда приходят читатели разных возрастов и профессий. Одни - для углубленной работы над научно-технической книгой, другие - познакомиться с новинками литературы". Добрые слова сказаны о библиотекарях: "Работники библиотеки - это умные, знающие свое дело люди. Грамотами областного и городского советов награждены заведующая читальным залом Вера Васильевна Благовещенская и заведующая абонементом Гребнева Александра Степановна. 26 лет на библиотечной работе. 14 лет в городской библиотеке методист Наталья Михайловна Перова. Ее труд также неоднократно отмечался".

В 1957 году в Кемеровском книжном издательстве вышла брошюра "Работа с читателями в библиотеке" /Из опыта пропаганды общественно-политической и технической литературы в библиотеках области/. Многие страницы брошюры посвящены описанию опыта Новокузнецкой ЦГБ. Здесь же встречается имя нынешнего директора библиотеки Соловьевой Марии

„За достигнутые высокие производственные показатели в социалистическом соревновании т. Мельникова Полина Ильинична, заведующая городской библиотекой занесена 3 марта 1950 года в Книгу Почета областного отдела культпросветработы и обкома профсоюза работников культпросветучреждений.“

Андреевны. "К библиотекарю Соловьевой подходит слесарь КММ Щеголев. Обычно он читает художественную литературу. Вот и сейчас он перебирает стопу книг из беллетристики.

— Что бы вы хотели почитать?— спрашивает Мария Андреевна.

— Что-нибудь о войне,— отвечает читатель. Библиотекарь подбирает несколько книг.

— А вот, посмотрите,— показывает она книгу из времен гражданской войны. Н.Бадеев "Комиссар Флягин" — это должно вам понравиться. Читатель просматривает книгу. Мария Андреевна продолжает разговор. Она подсказывает читателю, что интересны также книги о впечатлениях советских людей, побывавших в странах народной демократии и протягивает книгу А.Стекольников "Путешествие по Болгарии".

Конечно, это не первая беседа с читателем. Соловьева довольна. Обе книги заинтересовали Щеголева и он просит записать их. Впервые в его формуляре рядом с художественными книгами появляются общественно-политические".

Такие беседы не редки. Они дают свои положительные результаты. Именно благодаря внимательному отношению к читателю работники абонементов смогли привлечь их к плановому чтению. Работа с планами чтения начата на абонементе с сентября 1956 года. Долгое время библиотекари не решались взяться за это трудное дело. Им казалось, что ничего не получится. Но сама жизнь опровергла их опасения.

Однажды в библиотеку пришла девушка и попросила дать ей почитать I-й том Сочинений В.И.Ленина. Библиотекарь т.Роднянская заинтересовалась читательницей. Быстро пробежав глазами формуляр, она увидела, что читательница Толстыкина закончила 10 классов, работает маляром и пока нигде не учится. Почему же она просит именно I-й том Сочинений Ленина? Из беседы библиотекарь выяснила, что девушка хочет изучить жизнь и деятельность В.И.Ленина, познакомиться с его работами и считает, что для этого достаточно прочесть все тома Сочинений Ленина. Читательнице нужно было помочь. Библиотекарь посоветовала т. Толстыкиной познакомиться сначала с популярными брошюрами о жизни и деятельности В.И.Ленина. Затем на основе программы сети партийного просвещения для нее был составлен список произведений, который ей следовало прочесть. Толстыкина прочла "Краткую биографию В.И.Ленина,

воспоминания родных о Ленине", "Манифест Коммунистической партии", работы В.И.Ленина "Что делать", "Что такое "друзья народа" и как они воюют против социал-демократов".

По совету библиотекаря читательница взяла "Краткий философский словарь", который помог ей в изучении работ В.И.Ленина. Сейчас в библиотеке по планам чтения читают 142 человека. Тематика планов чтения непрерывно расширяется в зависимости от запросов читателя."

Опыт Центральной городской библиотеки изучался, обобщался и распространялся среди библиотек области и страны. Об этом свидетельствует сборник материалов межобластных совещаний библиотечных работников в Куйбышеве и Иркутске "Идейно-воспитательная работа массовых библиотек". - М.: 1959, в котором помещена статья Соловьевой М.А. "В центре внимания - пропаганда марксизма-ленинизма". В ней говорится о постановке индивидуальной работы в библиотеке, о ростках использования рекомендательной библиографии в руководстве чтением: "Широко используются планы чтения, издаваемые Государственной библиотекой им. В.И.Ленина. Они находятся в подсобных ящиках на абонементе для свободного ознакомления с ними читателей. Мы используем их также при составлении своих планов чтения. Большим успехом пользуются планы чтения "Глазами советских людей", "Воспоминания старых большевиков", "Почему мы атеисты", "Эхо Октября". Чтобы как можно больше читателей узнало о планах чтения и научилось ими пользоваться, оформляем их в виде библиотечных плакатов, сопровождая красочными обложками книг, вышиторованными списками литературы.

Тематика планов непрерывно расширяется в соответствии с растущими запросами читателей. Библиотекарь в своем дневнике постоянно ведет записки.

В пропаганде общественно-политической литературы мы пользуемся библиографическими указателями Государственной библиотеки им. В.И.Ленина, им. Салтыкова-Щадрина и областной библиотеки. Наибольшую помощь нам оказывают следующие указатели: "Страны мира", "Борцы за коммунизм", "Где читать молодежи о комсомоле" и др."

Обширно отмечается и активизируется методическая работа. Об этом говорит заметка, помещенная в "Волшевицкой стали" за 26 июня 1951 года и 19 апреля 1953 года. В статье Перовой Н. "Библиотечные семинары повышают политическое знание" говорится: "Семинары для библиотекарей города работают более 15 лет. Сначала это были собрания библиотечных работников города, посвященные обсуждению того или иного вопроса. Сейчас содержание работы семинара в корне изменилось.

Семинар ведет методическое бюро. Члены бюро оказывают практическую помощь в работе, проводят индивидуальные и групповые консультации, проверяют, как выполняются решения методического совета. Большое внимание уделяется политическим занятиям. Им отводятся первые 2 часа работы семинара".

В 50-е годы библиотека совершенствует формы и методы массовой пропаганды книги. Красочно оформляются книжные выставки, проводятся литературно-художественные вечера, с большим интересом проходят читательские конференции. Библиотека ищет новые формы пропаганды литературы. Интересным и памятным событием явилось проведение декады технической книги, в которой приняли участие многие библиотеки города. Выставки, организованные в библиотеках, посетило свыше 3,5 тысяч человек. К проведению обзоров литературы были привлечены специалисты. Этот и другие важные моменты организации и проведения декады обеспечили ее успех. В отзывах читатели теплыми словами благодарили организаторов мероприятий и просили в дальнейшем повторять. Результатом проделанной работы явилось: приток новых читателей, увеличение выдачи технической литературы. Только в центральной библиотеке процент выдачи технической литературы вырос с 11% до 16,9%.

В 1958 ГОДУ делаются первые шаги в организации открытого доступа, впервые была проведена декада открытого доступа к книгам. Для начала читателям предоставили общественно-политическую и художественную литературу. Для проведения декады была проведена большая подготовительная работа. В день открытия декады и в последующие дни библиотекари выступали с об"явлениями и беседами по городскому радио. Интерес к новой форме обслуживания был огромен. Во время проведения декады библиотеку посетило свыше 800 человек, которым было выдано более 1000 экз. литературы. В тетради отзывов и предложений было сделано много записей. Вот одна из них:

"Свободный доступ к книге - хорошее мероприятие библиотеки, облегчает выбор книги. Хочется пожелать, чтобы закрепилось это начинание. Выбор необходимо сделать шире и выделить специальное, уютное, тихое место, где бы можно было проводить с читателями консультации, может быть, и беседы "Как пользоваться книгой".

В КОНЦЕ 1959 ГОДА библиотека получила 2 новых здания по улиц Суворова, где разместились абонемент и читальный зал.

1959 год ознаменовался новой формой работы, до сих пор ни одной библиотекой области не применявшейся – совместная работа библиотеки с двумя крупными кинотеатрами города "Коммунар" и "Октябрь". В практику работы вошло проведение кино вечеров, кинофестивалей, читательско-зрительских конференций. Опыт совместной работы с кинотеатрами города библиотека поделилась в статье "Работа с книгой в кинотеатрах" на страницах журнала "Библиотекарь" в 1962 году.

В 50-е годы библиотека неоднократно отмечалась Грамотами городского совета депутатов трудящихся, Грамотой областного Совета депутатов трудящихся.

В 1959 году Управление культуры Кемеровского облисполкома наградило Центральную городскую библиотеку им. Н.В.Гоголя Дипломом I степени за успехи, достигнутые в период Всероссийского общественного смотра работы культурно-просветительных учреждений 1958 года.

60 - Е ГО Д Н

1960 ГО Д ознаменовался внедрением новой формы работы – организацией открытого доступа к книжным фондам. В зале открытого доступа разместилась литература по всем отраслям знания. Были красочно оформлены развернутые книжные выставки, посвященные 22 съезду КПСС и другим волнующим темам. Более полному раскрытию содержания фонда способствовали внутривидовые выставки. Работа в условиях открытого доступа требовала серьезной подготовки. Рабочий день начинался с подведения статистики и анализа работы предыдущего дня. Просматривались газеты и журналы, и отбирались материалы для пополнения папок газетными вырезками:

- Для вас, любознательные!
- Компас в книжном море.
- По родной стране и др.

На открытом доступе нашла отражение литература о важных событиях жизни страны, а также о событиях в других странах мира.

В условиях открытого доступа большое внимание уделяется справочно-информационной работе. Выдаются устные и письменные справки, проводятся беседы, обзоры. Большую помощь читателям оказывают информационные бюллетени: "Новинки общественно-политической литературы", "Новинки технической литературы".

Особое внимание обращается на пропаганду каталогов, т.к. с введением открытого доступа к фондам читатели стали меньше обращаться к ним.

Впервые начинают проводиться библиотечные уроки, целью которых является обучение читателей библиотечно-библиографическим знаниям.

С 1962 года библиотека начинает использовать междубиб-
лиотечный абонемент.

В 1960 году библиотека поставила задачу - довести книгу до каждой семьи, до каждого работающего. С этой целью была проведена работа по выявлению контингента нечитающих: составлены анкеты для опроса населения, привлечены агитаторы, проведена массовая работа. С этой целью была расширена сеть внестационарного обслуживания - в молодежных общежитиях были открыты пункты выдачи, продолжена работа в кинотеатрах города. Широко использовались радио и газета "Кузнецкий рабочий". С результатами проделанной работы на страницах городской газеты выступила директор библиотеки 23 декабря 1960 года в статье "Книгу - каждой семье".

В начале 60-х годов библиотека оказывает шефскую помощь смене коммунистического труда трикотажной фабрики №1, 2 коммунистической бригаде Абагурской аглофабрики, а затем всему предприятию, борющемуся за звание коммунистического. Библиотекари частые гости у них, проводят обзоры, беседы, конференции. Так, в подшефной бригаде трикотажной фабрики была проведена конференция "От великого почина до бригад коммунистического труда". Совместная работа с подшефными предприятиями согласуется с парткомом, профкомом, комитетом комсомола. В помощь ударникам коммунистического труда в библиотеке организуются выставки литературы, плакаты, подборки.

С целью улучшения организации обслуживания молодежи на абонементе была выделена кафедра обслуживания юношества, объединившая старшеклассников, учащихся техникумов, училищ. Новая форма организации обслуживания читателей позволила значительно улучшить индивидуальную работу с молодежью, учитывая принципы дифференциации читателей, вести массовую работу.

В 60-е годы Центральная библиотека ведет массовую работу в подшефном селе Сосновка. Для сельских читателей работники библиотеки проводят диспуты, литературно-музыкальные вечера, конференции. Интересно прошла читательская конференция по книге М.Бубеннова "Орлиная степь". Учитывая большую тягу сельского жителя к культуре, библиотека организовала университет кинозрителя. Все мероприятия, проводимые Центральной библиотекой, проходили при перепод-

ненных залах.

1964 год. В целях улучшения комплектования библиотеки были приняты следующие меры: на абонементе была заведена тетрадь отказов на литературу, налажена работа по предварительным заказам, создана картотека докомплектования, нашли свое применение информационные источники. Свыше 37 тысяч томов получает Центральная библиотека из областной научной библиотеки и библиотек города.

Совершенствуется открытый доступ абонемента: внедряется комплексная расстановка литературы, оптимально раскрывающая фонд и помогающая читателю лучше ориентироваться в нем.

Получила дальнейшее развитие методическая работа библиотеки. В состав методического бюро входят 9 человек – представители от всех крупных библиотек города. В центре внимания совета – система повышения квалификации библиотекарей, изучение опыта лучших библиотек. Так, усилиями 9 технических, 6 профсоюзных и 4 государственных библиотек был проведен месячник пропаганды технико-экономических знаний. Перед библиотеками были поставлены задачи:

- а/ объединить усилия технических и массовых библиотек в пропаганде технических знаний;
- б/ увеличить количество читателей и выдачу технической литературы;
- в/ привлечь актив в помощь комплектованию и выдаче технической книги;
- г/ выявить предприятия, в которых нет библиотек и закрепить их за государственными библиотеками.

Месячник помог установить более тесный контакт между библиотеками. Совместными усилиями они организуют выставки литературы, дуэристика библиотекарей на предприятиях, на страницах газеты "Кузнецкий рабочий" ведут заочную читательскую конференцию. "Техническая книга – залог успеха в производстве" /См. апрельские номера "Кузнецкого рабочего за 1963 год/.

Опыт совместной работы библиотек города в пропаганде научно-технических знаний нашел отражение в брошюре "Методическая работа центральных городских библиотек", изданной Государственной библиотекой им. В.И.Ленина в 1965 году.

В 1965 году в библиотеке открываются 3 новых отдела – юношеский читальный зал, отдел литературы на иностранных языках и музыкально-нотной литературы.

Разворачивается сеть внестационарного обслуживания. В учреждениях города, не имеющих своих библиотек, организованы 18 передвижек. В течение 5 лет на заводе "Сельхозтехника" работает пункт выдачи. Добрые слова писал "Библиотекарь" о работе передвижного отдела библиотеки: "Заведующая передвижным фондом библиотеки И.С. Чуприна частая гостья в общежитиях молодых рабочих — строителей химико-фармацевтического завода. По вечерам, захватив с собой журналы и научно-популярные книги по химии, Ирина Сергеевна устраивает там беседы и громкие чтения."

Больших успехов библиотека достигла в пропаганде научно-атеистической литературы и это позволило методисту т. Пастуховой выступить на страницах журнала "Библиотекарь" с опытом работы. Вот чем делилась библиотека: "Недавно состоялся семинар, посвященный пропаганде научно-атеистических знаний. Библиотекари прослушали лекцию о сущности религиозных сект". Сотрудник абонеента центральной городской библиотеки подготовила обзор "Новые книги по атеизму", библиограф провела беседу "Художники-передвижники о церкви и религии". С консультацией о формах и методах пропаганды атеистической литературы выступила методист библиотеки. У нас стало традицией заканчивать семинар в городском кинотеатре "Коммунар" просмотром кинофильмов, соответствующих теме занятий. Это помогает закрепить, усвоить то, о чем говорилось в лекциях и обзорах. И на этот раз наша встреча завершилась показом научно-атеистических фильмов "Сны и сновидения" и "Паутина". Вскоре после семинара методическое бюро приняло решение провести неделю научно-атеистической пропаганды "Наука против религии". В течение недели библиотеки провели значительную работу. Ими были организованы книжные выставки, оформлены плакаты, проведены обзоры и беседы.

Усилила работу с научно-атеистической книгой и Центральная городская библиотека им. Н.В. Гоголя. Мы организовали книжные выставки на абонементе и в читальном зале "Дороги в космос", "Правда о религии". В передвижках проведены обзоры и беседы. В общежитии строителей был организован вечер вопросов и ответов на тему "Загадочные явления мозга и психики". О том, что такое гипноз и как он действует на человека рассказал доцент Государственного института усовершенствования врачей т. Чеботарев.

Массовую работу мы проводим совместно с кинотеатрами. В киноте-

атре "Октябрь" была организована неделя научно-атеистических документальных фильмов. Перед фильмами зрители слушали беседы, подготовленные лекторами общества "Знание", а с обзорами новинок выступали библиотекари. В мае в кинотеатре "Коммунар" состоялся большой кинофестиваль художественных фильмов под девизом "Правда о религии". Открывая фестиваль, мы хотели добиться того, чтобы пришли верующие. Были приглашены пожилые люди, воспитывающие детей и внуков, а также молодежь, которая еще верит в различные "чудеса". И в какой-то мере нам это удалось. Приглашенные билеты распространялись в районах, отдаленных от центра. Зрителей, как правило, было много. Они проявляли настоящий интерес к нашим мероприятиям".

Юношеский читальный зал принимает участие в кинолектории "Путешествие по профессиям". В приглашении на кинолекторий было написано:

"Дный друг!

Запомни хорошие слова :

"Искать свое место в жизни надо смело, решительно, не замыкаться в себе, а советоваться с людьми. Кто спрашивает, тот находит дорогу."

/Е. Никифоров/

Много людей разных профессий, молодых и умудренных жизненным опытом, могут дать тебе массу добрых советов как искать призвание. И если ты думаешь об этом серьезно, то давай свою руку - мы познакомим тебя с ними".

Демонстрация фильмов сопровождается выступлениями представителей разных профессий, пропагандой литературы.

Интересной стала работа библиотеки совместно с городским планетарием по пропаганде естественно-научных знаний. Были составлены рекомендательные списки литературы: "Основоположник космонавтики", "Первый гражданин Вселенной", "Звездные капитаны" и др.

Отмечая день космонавтики, библиотека приняла участие в киновечерах : "Человек шагнул к звездам", "Шагающие над планетой".

Совместно с планетарием библиотека провела киновечер "Были ли гости из Вселенной?"

Удовлетворяя читательские запросы, библиотека использует фонды Кемеровской областной библиотеки, Государственной библиотеки имени Ленина. Из фондов Ленинской библиотеки было получено 99 книг. В этом году средняя дневная посещаемость составила 522 человека, читаемость - 17.

Большое внимание уделяется пропаганде краеведческой литературы. Изучив фонд краеведческой литературы, библиотека составила списки отсутствующей и в последующие годы уделяла особое внимание компонованию этой литературы. Очень популярны были у читателей рекомендательные списки литературы, подготовленные библиографическим отделом: "Памятные места нашего города", "По городам Кузбасса", "Новокузнецк в пятилетке".

В октябре 1965 года Министерство культуры РСФСР на базе библиотеки проводит совещание директоров и методистов Центральных городских библиотек зоны Сибири, Урала и Дальнего Востока по организации работы Центральных библиотек.

В истории библиотеки 1966 год памятен присвоением ей звания "Библиотека отличной работы".

1967 год. Готовясь к достойной встрече 50-летия Октября, библиотека проводит большую работу по воспитанию молодежи на революционных, боевых и трудовых традициях народа. Откликаясь на все важнейшие события страны, библиотека включилась во всесоюзную читательскую конференцию "Дорогой отцов", посвященную 50-летию Советской власти. С этой целью был организован кинолекторий.

Молодежь прослушала интересные обзоры книг, встретила с первыми строителями и комсомольцами города, просмотрела лучшие фильмы. Завершилась конференция организацией кино вечеров: "Запомним этот день", "Дни, которые потрясли мир", "Сибирью плененные". Об этом сообщала городская газета в 1967 году в статье Захарченко А. "Твой верный друг".

Впервые библиотека включается в экспериментальную работу. По заданию Государственной исторической библиотеки было проведено исследование "Эффективность использования рекомендательной исторической библиографии". Для проведения этой работы коллективом библиотеки были изучены все пособия исторической тематики, выявлены возможности использования каждого пособия.

Методический отдел проделал большую работу в проведении Всесоюзного Смотра работы библиотек, посвященного 50-летию Октября. Задача

Всесоюзного Смотра – подведение итогов работы и развития библиотечного дела в стране за 50 лет, поэтому все работы методического отдела и методобъединения города была направлена на организацию и проведение Смотра во всех библиотеках города. Материалы о ходе Смотра систематически публиковались в газете "Кузнецкий рабочий".

В год 50-летия Советской власти Центральная городская библиотека за высокие производственные показатели была представлена на Выставке Достижений Народного Хозяйства.

Областной комитет профсоюза работников культуры и областное управление культуры, городской отдел культуры в год пятидесятилетия Советской власти наградили коллектив Центральной библиотеки им. Н.В.Гоголя Почетной грамотой.

В юбилейный год фонд библиотеки превысил 180 тыс. томов, было обслужено свыше 26 тыс. читателей, книговыдача составила 330 тыс. томов.

1969 год был годом двух юбилейных дат – 50 лет Советской Армии и 50 лет Ленинскому комсомолу. Отмечая эти знаменательные даты, библиотека активизировала пропаганду литературы, показывающей героический путь армии и комсомола. Библиотека приняла активное участие в проведении Всесоюзной комсомольской конференции "Ты на подвиг зовешь, комсомольский билет". Всесоюзная молодежная читательская конференция активизировала пропаганду литературы в героическом пути Ленинского комсомола. Показывая полувековой путь комсомола, библиотека особое внимание уделяла пропаганде литературы о комсомоли Новокузнецка. Юношеский читальный зал провел лекторий, включающий темы: "В огне революции рожденный", "С комсомольской путевкой в край Кузнецка, на Днепр и метрострой", "Настала пора и теперь мы в ответе за каждый свой взнос в комсомольском билете", "На белом свете парня лучше нет, чем комсомол 60-х лет", "Дело комсомоли нашего города".

На лекторий были приглашены ветераны гражданской войны и Великой Отечественной войны, первый строитель Кузнецкого металлургического завода т. Филиппов, ныне почетный гражданин города, заслуженный строитель.

Интересно прошел киновечер "Так нам сердце велело" для молодежи города. В юбилейный комсомольский год был организован радиолекторий.

Активно работала библиотека в год 50-летия Советской Армии, дальнейшее развитие получила работа библиотеки с кинотеатрами города. Так, совместно с кинотеатром "Сибирь" были организованы кино-вечера "Народа верные сыны" "Никто не забыт, ничто не забыто".

И 9 6 9 год. Библиотека участвует во Всесоюзном смотре работ библиотек к 100-летию со дня рождения В.И.Ленина. Поэтому одна из главных задач библиотеки - пропаганда произведений В.И.Ленина, литературы о нем и его соратниках.

В предъюбилейный год библиотека принимает активное участие в ленинской декаде "Везде и во всем имя Ленина с нами", включающая организацию книжных выставок, просмотров литературы, проведение массовых мероприятий. Активно использовалось городское радио. Так, на радиолектории для молодежи прозвучали беседы: "Любимые поэты В.И.Ленина", "В.И.Ленин и Сибирь" и др. В кинотеатре "Сибирь" было проведено 4 кино-вечера под девизом: "Долгую жизнь товарища Ленина надо писать и описывать заново". Большую массовую работу библиотека проводила в клубе "Маяк".

И сейчас, в предъюбилейный год работники библиотеки провели тематический вечер "Ленин и Сибирь", кино-вечер "Всегда рядом с Лениным".

И 9 7 0 год. - год столетия со дня рождения В.И.Ленина. По итогам смотра библиотека награждается "Дипломом II степени по РСФСР, юбилейными грамотами областного управления культуры и городского исполнительного комитета.

Совершенствуется работа по изучению читательских интересов, руководству их чтением. На абонементе был проведен выборочный анализ чтения произведений В.И.Ленина и литературы о нем. Для анализа были взяты 3 группы - учащиеся, слушатели и пенсионеры. Результаты анализа показали, что ленинскую литературу активнее читают учащиеся и слушатели.

В этом году вводится новая форма работы - Недели информации.

В 1 9 7 1 году библиотека провела большую работу по подготовке книжного фонда для работы в новых условиях. С мая был закрыт абонемент с целью переинвентаризации книжного фонда и реорганизации каталогов. В течение года фонд библиотеки был перешифрован по таблицам классификации для областных библиотек, создан справочный аппарат в музыкально-нотном отделе. Тематические картотеки реорганизованы в картотеку газетных и журнальных статей. Работа с читателями велась в читальном зале.

1972 год. С октября библиотека работает в новом, специально спроектированном здании. Реорганизованы отделы, пополнены штаты. В новых помещениях разместились 2 специализированных отдела — музыкально-нотной литературы и литературы на иностранных языках. Впервые образован юношеский отдел. Специализированные читальные залы — зал технической книги, текущей периодики, микрофильмов и научных работников способствуют дифференцированному обслуживанию читателей. Создан фонд основного книгохранения, обменно-резервный, подсобные фонды отделов библиотеки.

Городская и областная печать опубликовали ряд статей, посвященных открытию библиотеки. Журнал "Библиотекарь" на страницах восьмого номера 1973 года поместил фоторепортаж из Центральной городской библиотеки им. Н.В.Гоголя.

В этом году вопрос пропаганды библиотеки и привлечения читателей явился одним из основных. С этой целью активизируется работа в кинотеатре "Сибирь", общежитиях, школах. Работники библиотеки выступают с беседами, обзорами литературы на агитплощадках, молодежных общежитиях, перед комсомольскими работниками, студентами. В отдаленных районах города, на предприятиях и учреждениях, не имеющих своих библиотек, работает 15 передвижек.

Во всех районах города распространяются афиши об открытии библиотеки в новом помещении. С целью пропаганды библиотеки активно используются каналы массовой информации — городское радио и газеты. Проводятся многочисленные экскурсии.

1972 год — год 50-летия образования СССР. Содержание работы библиотеки в связи с юбилеем определяется в соответствии с политическими и организационными задачами, выдвинутыми в постановлении ЦК КПСС "О подготовке к 50-летию образования СССР". Работа библиотеки подчинена конкретному плану, предусматривающему комплекс мероприятий по пропаганде литературы.

С открытием читального зала технической книги повысилась задача библиотеки в пропаганде технико-экономической литературы. Работники специализированного читального зала устанавливают связи с Домом политического просвещения, промышленным отделом горкома КПСС, коллективом швейной фабрики "Березка" и другими организациями города с целью пропаганды технико-экономических знаний.

В 1972 году развернул работу отдел литературы на иностранных языках, чему немало способствовало помещение, где разместились

удобное хранилище, каталожный зал, читальный зал, зал для кружковой работы. Совместно с методическим отделом горно иностранный отдел проводит "Дни учителя", кружки для изучающих иностранные языки, Панораму зарубежного туризма.

1974 год явился годом организации работы библиотеки в новых условиях - условиях централизации. В соответствии с решением городского совета депутатов трудящихся в Новокузнецке организована централизованная библиотечная система, первая в зоне Сибири и Дальнего Востока, включившая государственные библиотеки для взрослых. Возглавила систему Центральная городская библиотека имени Н.В.Гоголя. Она стала полноправным хозяином и руководителем библиотечного хозяйства и ответственным за состояние дел во всех массовых государственных библиотеках.

С момента централизации введена единая смета, единый штат работников, единая политика комплектования, централизованная обработка литературы. В связи с переходом на новую форму обслуживания был проделан большой объем работы:

- проанализированы основные показатели работы каждого филиала, состав кадров, нагрузка на библиотечного работника;
- проверено состояние учетных документов: книги суммарного учета, инвентари и др;
- состояние каталогов и картотек;
- изучены внестационарные формы обслуживания читателей.

В течение года велась работа по изучению состава читателей всей системы, создана сводная картотека читательского профиля, составлена сводная картотека периодических изданий.

Особое внимание было уделено состоянию фондов в филиалах. Большая работа была проделана комиссией по перераспределению литературы и составлению индикатора на фонд ЦБС.

С момента централизации в системе введен единый читательский билет, который позволил однажды записавшемуся читателю пользоваться фондами любого отдела и филиала. С этой целью был создан сектор единого учета и контроля.

В условиях централизации у читателей появилось больше возможностей в использовании единого книжного фонда. Уже в первый год работы в новых условиях филиалы по запросам читателей получили из единого фонда во временное пользование более 300 книг. А ведь раньше это

было бы число отказов. Сегодня же по внутрисистемному книгообмену выдётся около 3 тысяч экз. печатной продукции в год. При централизации качественно изменилась работа по использованию междубиблотечного абонементов. Выделение работника, отвечающего за постановку и пропаганду работы МБА, позволило максимально сократить число отказов. Уже в первый год работы в городской газете появилась статья "Если не оказалось книги" /о возможностях МБА/ и выступление по городскому радио. Сегодня выдача по МБА превышает 1000 экз. печатной продукции.

Больше внимания стало уделяться в нестационарном обслуживанию читателей. С 1974 года жителей отдаленных районов города обслуживает библиобус. Организовано 9 стоянок. В системе действует 14 пунктов выдачи и 35 передвижек. Всеми формами внестационарного обслуживания охвачено более 3 тысяч человек. Руководит и организует работу отдел внестационарного обслуживания. Ежегодно для библиотекарей-передвижников ЦС проводят семинары, на которых заслушивается опыт работы лучших, проходит учеба.

Централизация качественно изменила и поставила на более высокий уровень справочно-библиографическую работу. К услугам читателей - справочный аппарат библиотеки, комплексная расстановка открытого доступа абонементов, широкий репертуар периодических изданий. С 1974 года библиотека издает информационный бюллетень на новую литературу, что позволяет читателям любого района города следить за новыми книгами и своевременно получать необходимую литературу.

Большое внимание стало уделяться индивидуальной и групповой информации читателей о литературе. Если до централизации читатели филиалов получали информацию только через каталоги и книжные выставки, то в 1978 году информацию получали 439 абонентов, групповую - 97 предприятий и учреждений города. Больше внимания стало уделяться качеству выполнения библиографических справок. Справочно-библиографический отдел, выполняя сложные справки для отделов и филиалов централизованной системы, подбирает литературу независимо от того, есть ли она в данном филиале. Рекомендуемую литературу, в случае отсутствия в своем фонде, филиалы запрашивают по внутрисистемному книгообмену.

В 1975 году Управление библиотек Министерства культуры РСФСР вместе с ГПБ им. М.Е. Салтыкова-Щедрина организовало совещание-практикум, посвященный централизации сети городских библиотек Сибири и Дальнего Востока на базе Новокузнецкой ЦБС. О совещании сообщали областная и городская газеты, а в "Библиотекаре" в разделе "Хроника" в 10 номере за 1975 год была помещена статья "Библиотекари Сибири и Дальнего Востока учатся централизации".

Успехи, достигнутые централизованной библиотечной системой /читателей - 58941; книговыдача - 1387036 экз./ позволили Министерству культуры РСФСР объявить Новокузнецкую централизованную библиотечную систему Школой передового опыта для библиотек Сибири и Дальнего Востока.

После первых лет централизации библиотечной сети пришли годы стабильной работы. Сегодня библиотека - современное культурное учреждение, обслуживающее свыше 60 тысяч читателей, выдающее ежегодно более полутора миллиона экземпляров печатных единиц. Дифференцированному обслуживанию читателей способствуют система читальных залов, специализированные отделы - музыкально-нотной и иностранной литературы.

Работу с молодежью города ведет внешеский отдел, обслуживающий свыше 9 тысяч читателей, выдающий около 200 тыс. книг ежегодно. Ведущим направлением работы внешеского отдела является профориентация молодежи. Библиотекари с помощью книги информируют и пропагандируют среди своих молодых читателей, в основном старшеклассников, основные профессии, нужные народному хозяйству страны, города, района. Этому подчинена как индивидуальная работа с каждым читателем, так и массовые мероприятия. Внешеский отдел проводит вечера встреч с представителями различных профессий: шахтерами, металлургами, строителями, работниками театров, цирка, сферы обслуживания, педагогами. Работа, проводимая отделом, помогает развитию, углублению интересов молодых читателей и окончательному выбору своей профессии.)

Много лет внешеский отдел ведет работу по воспитанию у молодежи культуры чтения, умения пользоваться библиотекой. С этой целью проводятся экскурсии школьников, учащихся ПТУ, техникумов по библиотеке с подробными рассказами об особенностях каждого отдела, читальных залов; организуются дни библиографии, библиотечные уроки, на которых подростки учатся работать с каталогами, картотеками, с отдельными видами литературы: публицистикой, справочниками, критическими и науч

но-популярными книгами, периодическими изданиями, знакомятся с методами самостоятельной работы с книгой.

Юношеский отдел принимал активное участие в проводимых ЦК ВЛКСМ и Республиканской юношеской библиотекой заочных Всесоюзных молодежных конференциях "Дорогой Октября", "Наследники Октября". Проведен целый комплекс мероприятий, посвященный 60-летию Ленинского комсомола. По итогам этой работы библиотека награждена почетной грамотой ЦК ВЛКСМ.

Юношеский отдел развивает клубные формы работы с читателями. Специально для юношеской аудитории в библиотеке работают Школа юного юриста и Клуб интересных встреч.

Школа юного юриста привлекает на свои занятия учащихся школ, средних специальных учебных заведений, ГПТУ, работающую молодежь и ставит своей целью правовое воспитание подростков.

Занятия в "Школе" помогают и развитию профессиональных интересов школьников. Организована "Школа" по инициативе городской прокуратуры, работает при участии библиотеки и кинотеатра "Сибирь".

На базе средней школы №8 два года юношеский отдел ведет "Клуб интересных встреч". На занятиях ребята встречались с делегатом IX Всемирного фестиваля молодежи, XVIII съезда комсомола, участниками агитбригады ГПТУ-58, занявшей I место на смотре, посвященном XVIII съезду ВЛКСМ, с молодыми поэтами из литературного объединения "Гренада", с режиссером театра кукол. Намечаются новые встречи.

Юношеский отдел библиотеки устанавливает контакты со всеми школами города, ГПТУ и другими учебными заведениями, совершенствует и ищет новые формы работы с читателями, предлагает помощь всем, кто работает с молодежью.

К услугам читателей система читальных залов - зал текущей периодики, технической книги, научных сотрудников, общий читальный зал.

Зал текущей периодики самый популярный у всех категорий читателей, обслуживает более 5 тысяч человек. В распоряжении читателей около 40 названий газет и 180 наименований журналов. Большим спросом пользуется периодика за прошлые годы. В помощь читателям ведется справочный аппарат - тематические картотеки. За годы, прошедшие со дня открытия специализированного зала, сложились свои, традиционные формы работы. Так, ведущим направлением читального зала текущей периодики стала работа в помощь политпросвещению.

Установлен контакт с Домом политического просвещения, ежемесячно организуются выставки по темам занятий, проводятся обзоры на городских семинарах пропагандистов.

Другим, не менее важным направлением является организация и проведение литературного факультета народного университета культуры, посвященного проблемам советской литературы. Занятия литературного факультета проводят преподаватели Новокузнецкого педагогического института и работники библиотеки. В программу факультета; как правило, входит не только цикл лекций, но и конференции, посвященные творчеству какого-либо писателя или отдельным проблемам литературы. Уже проведены конференции, посвященные творчеству Д. Бондарева, теме современника в литературе последних лет и другие.

Специализированный зал технической книги ведет пропаганду технико-экономической и естественно-научной литературы, обслуживает около 4 тыс. читателей.

В последние годы сложились основные направления работы зала – информационная деятельность и в помощь политпросвещению в системе экономического образования.

Большое внимание уделяется массовой информации – организации книжных выставок, просмотров литературы, проведению обзоров новой литературы, Дней специалиста. Так, только в 1978 году в зале было организовано 10 просмотров литературы, на которых экспонировалось 748 печатных единиц, посетило которое свыше 300 читателей.

Зал технической книги налаживает связи с предприятиями, не имеющими своих библиотек – это предприятия легкой промышленности, бытового обслуживания. Для них организуются выездные просмотры литературы. Дни специалиста проводятся и для такой категории читателей как учителя общеобразовательных школ. Зал предоставляет учителям города литературу по методике преподавания математики, физики, химии.

Традиционной стала работа с пропагандистами и слушателями теоретического семинара "Инженерный труд в социалистическом обществе". Для них организуется цикл выставок, ежемесячно проводятся обзоры литературы в Доме политического просвещения.

Более полному удовлетворению читательских запросов способствует групповая и индивидуальная информация, организуемая залом технической книги для своих читателей. Групповой информацией пользуются 32 абонента. В течение 1978 года им было порекомендовано 350 книг и статей. На индивидуальной информации состоит 26 специалистов.

Общий читальный зал обслуживает свыше 5 тысяч читателей. В их распоряжении общественно-политическая и литература по искусству, языкознанию, литературоведению.

Постоянный контингент – студенты НГПИ, преподаватели средних школ и специальных заведений.

Самой эффективной формой массовой пропаганды книги в читальном зале явились просмотры литературы. Организуя впервые экспозицию книг, и читатели и библиотекари поняли, какая нужная и важная эта работа. Удачным был проведенный просмотр литературы "Познай мир прекрасного", включавший 3 раздела :

- кинематографию;
- искусство театра;
- изобразительное искусство.

Просмотр длился в течение 3-х недель. Читателям было представлено 479 экземпляров печатной продукции, выдано 4421 экз. Посетило просмотр свыше полутора тысяч читателей. Много теплых слов было написано в книге отзывов :

"Познай мир прекрасного" – очень интересная выставка. Ярko представлены образы великих мастеров драматических и оперных театров. Очень интересно узнать о прекрасных, а порой и трагических судьбах великих мастеров своего дела. Читая эти книги, как бы попадаешь в другой мир – мир актеров, цветов, аплодисментов, словом – в мир талантов. За этими книгами, если ты устал, непременно обретишь душевное спокойствие, если ты пассивен, то возникает желание борьбы – борьбы за знания, за тонкий вкус, понимание всего искусства, всего прекрасного на земле".

Группа студентов НГПИ.

С тех пор отдел читальных залов организовал множество разнообразных просмотров литературы. При организации просмотров используются фонды не только ЦБ, но и других библиотек города и страны, частные собрания книголюбов. Накопленный опыт организации широких просмотров литературы позволил работникам читального зала поделиться опытом их проведения на научно-практической конференции библиотечных работников "Повышение уровня руководства чтением – главная задача библиотек на современном этапе".

С 1977 года читальный зал ведет Клуб любителей фантастики "Контакт". Программа его занятий предусматривает проведение вечеров, обсуждение художественных произведений и кинофильмов, диспуты, лекции об использовании писателями-фантастами.

Общий читальный зал ведет и информационную работу. На индивидуальной информации читального зала состоит 12 абонентов, которые информируются по 20 темам. В течение только 1978 года им было порекомендовано 417 экз. книг и статей по интересующим их темам.

Читатели зала научных сотрудников — люди науки, преподаватели и аспиранты Новокузнецкого педагогического института, Сибирского металлургического института им. С.Орджоникидзе, а также работники проектных и научно-исследовательских институтов города.

Помимо общих услуг, предоставляемых всякому читателю, читатели зала научных сотрудников пользуются и некоторыми дополнительными льготами. Так, они могут заранее заказать по телефону необходимую литературу, а окончив занятия, оставить книги и рукописи на своей персональной полке. Требования на литературу читателей зала научных сотрудников выполняются в первую очередь.

Сообщив работнику тему своей научной работы, а также другие интересующие его вопросы, читатель регулярно получает индивидуальную информацию о новой литературе по этим темам. Так, в 1978 году в зале научных сотрудников на индивидуальной информации состояли 30 абонентов, получающих информацию по 53 темам. В течение года им было порекомендовано свыше 800 книг и статей.

С момента централизации /1974г./ отдел читальных залов выполняет методическую функцию — помогает филиалам в организации работы читальных залов и проведении широких просмотров литературы, организуя для этого кольцевые просмотры литературы.

Главный абонемент библиотеки

Абонемент призван, применяя все формы и методы пропаганды литературы, направлять внимание читателей на наиболее социально-значимые темы, на книги высокого идейного, научного и художественного достоинства, способствующие формированию коммунистического мировоззрения, воспитанию вкуса и культуры чтения помогать постоянно повышать образовательный и культурный уровень.

Абонементом обслуживания взрослых пользуется около 8 тысяч читателей среди которых : рабочие, инженеры, учителя, научные сотрудники, архитекторы, работники торговли, врачи, студенты вузов. В их

распоряжении находятся свыше 60 тысяч книг и брошюр по всем отраслям знаний, 30 наименований журналов.

Книги в фонде открытого доступа расположены комплексно, в алфавитно-систематическом порядке.

Внимание читателей предлагается разнообразная тематика книжных выставок, обзоров и бесед. Положительно они отнеслись к обзорам и беседам, записанным на магнитофонную пленку.

"Очень удобно выбирать книги и заодно получать интересные сведения", — говорила пенсионерка А.И.Зуева.

Конференции, устные журналы, диспуты, широкие просмотры литературы, испытанные формы, которые используют библиотекари для пропаганды литературы среди различных групп читателей.

С 1979 года абонемент ведет кинофакультет народного университета. Дискуссионный кино клуб видит свою задачу в эстетическом воспитании личности, ее духовном развитии и обогащении.

Научить не только смотреть, но правильно видеть и понимать, критически оценивать увиденный фильм, уметь выразить свою мысль, выслушать мнение специалистов — вот цели, которые преследует клуб. К каждому занятию библиотекари оформляют выставки, проводят обзоры книг, помогающие пополнить знания, разобраться в тонкостях киноискусства.

Всю массовую работу абонемент планирует и проводит в контакте с предприятиями и учреждениями города. С этой целью библиотекари налаживают связи с новыми организациями, поддерживают ранее установленные контакты — отделом транспортной милиции, швейной фабрикой "Березка". В летнее время библиотекари выступают на агитплощадках города.

Абонемент проводит большую справочно-библиографическую и информационную работу среди читателей. Ежемесячно, каждое последнее воскресенье, отдел проводит День информации, в который знакомит читателей с новинками литературы, средствами выбора литературы, проводит беседы о том, как следить за новой литературой, о возможностях между-библиотечного абонемента, дают консультации по всем интересующим вопросам. Кроме того, абонемент ведет индивидуальную информацию, задачей которой является удовлетворение информационных запросов читателей о новой литературе, представляющей для них интерес и освобождение специалистов от необходимости вести информационный поиск. Индивидуальная информация необходима читателям для повышения профессиональной и общественной деятельности.

Информацией пользуются работники партийного и советского аппарата, руководители учреждений, предприятий и организаций, пропагандисты, работники культуры, просвещения и здравоохранения.

В практику работы абонемента прочно вошла и такая форма работы как Дни библиографии, в которые библиотекари занимаются активной пропагандой рекомендательной библиографии, учат пользоваться каталогами, картотеками, бюллетенем, "Новые книги", проводят беседы об искусстве быть читателем. Несколько лет отдел участвует в исследовательской работе по изучению использования рекомендательной библиографии по заданию Государственной библиотеки им. В.И.Ленина.

Основным участком работы абонемента является работа с читателями, удовлетворение читательских запросов.

В 1977 году отдел перешел от функционального к групповому обслуживанию как более эффективной, отвечающей современным требованиям форме. На 1-й кафедре обслуживаются читатели технико-экономических специальностей, на 2-й кафедре - гуманитарных и естественно-научных специальностей.

Используя метод наблюдения, библиотекари ведут изучение читательских интересов по группам, тем самым оказывают читателям действенную помощь в выборе книг и руководстве их чтением, способствуют более эффективному использованию форм массовой пропаганды литературы, определяет направление комплектования фонда.

С целью улучшения работы с читателями, удовлетворения их читательских интересов на абонементе работает библиотекарь-консультант.

Библиотекари абонемента в постоянном поиске - они ищут новые формы работы, совершенствуют испытанные, делают все, чтобы читатель, придя в библиотеку получил необходимую литературу и информацию, испытал эстетическое наслаждение от общения с книгой.

О т д е л литературы на иностранных языках, созданный в 1965 году, насчитывал 44 читателя, выдавал не многим более 3 тысяч книг в год. Сегодня отдел располагает фондом более 36 тысяч книг на 23 языках мира /из них более 7 тысяч томов художественной литературы/, ежегодно выписывает 39 названий журналов на 13 языках по различным отраслям знаний, обслуживает 3 тысячи читателей, которым выдается около 100 тысяч книг и журналов.

Читатели иностранного отдела - люди, увлеченные иностранными языками. Задача библиотекарей отдела - удовлетворение запросов читателей

в соответствии с уровнем их языковой подготовки, научить читателя самостоятельной работе с книгой, справочным аппаратом.

Главное направление отдела – интернациональное воспитание. Библиотекари знакомят читателей с жизнью, культурой, литературой, искусством зарубежных стран, с историей молодежного фестивального движения, борьбой наших современников на Западе за свои права. Проводит литературные вечера, читательские конференции, посвященные творчеству прогрессивных зарубежных писателей, лекции о выдающихся деятелях международного коммунистического и рабочего движения, встречи с иностранными гостями нашего города, с советскими туристами, побывавшими за границей. Отдел литературы на иностранных языках часто выступает на страницах "Кузнецкого рабочего" с информацией, статьями о том или ином проведенном мероприятии. Вот некоторые из них за 1978 год :

- "Певцу "коммунистов" /о читательской конференции по творчеству Луи Арагона/;
- "Карлу Марксу посвящается" /о вечере, посвященном 160-летию со дня рождения К.Маркса/;
- "Скажи, что ты читаешь?";
- "Встреча полиглотов" /о читательских конференциях;
- "Прекрасная страна Испания" /о вечере, посвященном Испании/ и многие другие.

В работе с читателями библиотекари особое внимание уделяют молодежи. Для них проводятся конференции "Как стать полиглотом", консультации, выставки, просмотры литературы, обзоры словарей, учебников и пособий по методике изучения иностранных языков. Для них работают кружки по изучению английского, немецкого и французского языков. К их услугам фонотека, включающая в себя более 800 пластинок, магнитофонных лент.

Другая категория читателей, которым отдел уделяет большое внимание – учителя иностранных языков. Для них проводятся "Дни специалиста". Преподаватели школ и языковых кафедр НГПИ и СМИ входят в число абонентов групповой и индивидуальной информации.

Работа, проводимая отделом литературы на иностранных языках Новокузнецкой центральной городской библиотеки не осталась незамеченной. В методических рекомендациях "Работа Центральной городской библиотеки с литературой на иностранных языках", изданной Всесоюз-

ной Государственной Ордена Трудового Красного Знамени библиотекой иностранной литературы в 1975 году неоднократно указывается на опыт Новокузнецкой ЦБ.

Музыкально-нотный отдел, созданный в библиотеке более 10 лет назад, объединяет специалистов, учащихся музыкальных школ и училищ, просто любителей музыки. Отдел комплексный, отличается большим разнообразием состава фонда — это книги, ноты, периодика, грампластинки. Сегодня в фонде насчитывается более 26 тысяч единиц хранения. Это книги по теории музыки, о различных музыкальных инструментах, технике исполнения, оперные и балетные либретто. К услугам читателей фонотека, включающая свыше 3 тысяч пластинок, справочный аппарат, представленный системой каталогов, картотек.

Пять лет отдел ведет музыкальный факультет народного университета культуры. В 1978 году было проведено 6 занятий. Тематика разнообразна:

- зарубежная музыка музыканты.
 - Вечер фортепианной сонаты.
 - 100 лет со дня рождения А. Вивальди.
 - Вечер старинного романса.
- цикл "Трудные дороги джаза".

Наибольшей популярностью у слушателей пользовался цикл лекций "История джаза", подготовленный работниками музыкально-нотного отдела и преподавателем музыкального училища В. А. Анненковым.

Второй год при музыкальном отделе работает Клуб любителей гитары, организованный совместными усилиями РК ВЛКСМ и библиотеки. Заседания Клуба проходят по средам каждого месяца. Клуб объединяет студентов СМи, НППИ, строительного техникума, учащихся 8-10 классов, учащихся ГПТУ. Для пропаганды Клуба библиотекари совместно с членами Клуба подготовили и провели литературно-музыкальный вечер "Стихи и песни Булата Окуджавы", на котором прозвучал интересный рассказ о его жизни и творчестве, сопровождавшийся исполнением стихов и песен. В День студента был приурочен концерт-отчет о работе Клуба, планах на будущее, проведенный в металлургическом институте. О работе Клуба писала "Смена" в статье Динюшевского "Чтобы вечер не казался длинным", 1978, №16.

Многочисленную аудиторию собирают музыкальные вечера. Так было, когда проводились вечера, посвященные Шаляпину, Рахманинову. Так и сегодня, когда музыкальный отдел проводит вечера "Концерты Вивальди",

"Пушкин и музыка".

Вечер "Пушкин и музыка" был подготовлен совместно с ГК ВЛКСМ и проведен на городской дискотеке, в котором приняло участие 200 человек. Работники музыкального отдела проводят большую работу по пропаганде библиотеки путем проведения бесед и лекций. Так, в 1978 году ими были подготовлены и проведены на предприятиях и учреждениях следующие лекции:

- "Учись слушать и понимать музыку";
- "Звучит современная музыка";
- "Творчество ВИА "Песняры";
- "Толстой и музыка".

В целях более полного удовлетворения читательских интересов группы специалистов ведется индивидуальная информация о книгах. В 1978 году на информации состояло 50 специалистов, получающих информацию по II интересующим темам. За год им было порекомендовано 1957 публикаций.

Отдел внестационарного обслуживания осуществляет библиотечное обслуживание населения по месту жительства и работы и это дает возможность охватить чтением сотрудников учреждений, не имеющих своих библиотек, а также жителей отдаленных районов города. В распоряжении отдела находится библиобус, обслуживающий стоянки, пункты выдачи. Сегодня в централизованной системе действуют 14 пунктов выдачи, 35 передвижек и 9 стоянок, охватывающих свыше 3 тысяч читателей, книговыдача превышает 40 тысяч экземпляров.

Эффективными формами внестационарного обслуживания являются пункты выдачи и стоянки библиобуса, в последних писал "Кузнецкий рабочий" 22 июля 1978 года :

"На тихой улице под топодем у столика с книгами появляются читатели библиотеки на колесах. Библиотекарь Римма Николаевна одним помогает выбрать интересную книгу, другим найти ту, которую давно мечтали прочитать. Женщина с маленькой босоногой девочкой просит привезти ей в следующий раз "Вечный зов". В автобусе у стола мужчина в шоферской куртке листает брошюру по садоводству. Рядом уже отобранные технические журналы и книги "Поговорим о наших детях". Все это мало напоминает тихие залы библиотеки. Сюда, к библиобусу, приходят в Садгороде целыми семьями, библиотека на колесах давно стала маленьким клубом, который собирает на улице тихого района

любителей книги".

Работники отдела внестационарного обслуживания проводят большую массовую работу на передвижках, пунктах выдачи. Читатели с большим вниманием слушают библиотекаря, выступающего с обзором литературы, беседой о книгах, устным журналом. Но особенно читателям понравились читательские конференции. Пожалуй, нет ни одного значительного произведения советской литературы, какое бы не было взято на обсуждение. Это и книги В.Распутина, Д.Крелина, Д.Рытхэу, П.Проскурина, Сафонова, Липатова, Айтматова, Овалова, В.Санина и многие, многие другие. Библиотекари ищут и находят новые формы проведения читательских конференций. Так, совершенно новым делом стало проведение тематических читательских конференций. Уже проведены следующие:

"Образ женщины в литературе о Великой Отечественной войне последних лет", где рассматривались: "Анюта" Б.Полевого, "Торговка и поэт", "Брачная ночь" И.Шамякина, "Севастопольская хроника" П.Сажина, "Образ медика в советской литературе" /произведения Д.Крелина, В.Брумеля и А.Лапшина "Не измени себе", Углова "Человек среди людей"/

Планируют конференции по значительным произведениям советской литературы о людях науки, куда войдут: "Кафедра" Грековой, "Двухчасовая прогулка" Каверина, "Бессоница" А.Крона.

Интересным оказался устный журнал, посвященный творчеству Л.Н.Толстого. Его проводили несколько раз в молодежных общеклассах, санэпидстанциях, стройбанке.

Совершенствуется работа с читателями, улучшается справочно-библиографическое обслуживание читателей. Сегодня читатели отдела внестационарного обслуживания получают информацию о новой литературе по интересующим их темам. Списки включают всю литературу, поступившую в централизованную систему и это дает читателям возможность активнее использовать фонды всей системы.

С момента централизации отдел внестационарного обслуживания выполняет методическую функцию — осуществляет контроль и руководство внестационарным обслуживанием централизованной системы, проводит учебу для библиотекарей-передвижников. Традиционным стало проведение семинара передвижников в начале года, где подводятся итоги прошедшего года, выявляются и поощряются лучшие передвижники, даются консультации и проводятся обзоры новой литературы.

В условиях централизации изменилось и приобрело новое содержание методическое руководство централизованной системой. Если до централизации всеми вопросами библиотечной практики занимался методический отдел, лишь иногда подключая сотрудников других отделов, то сегодня внутренние отделы ЦБ /комплектования и обработки, СВО, организации и использования книжных фондов МБА/ стали центрами по организации и оказанию помощи в вопросах, входящих в их компетенцию.

Вопросами организации, изучения и использования книжных фондов и каталогов в системе занимается главный библиотекарь по фондам и каталогам.

За состояние справочно-библиографической и информационной работы системы отвечает справочно-библиографический отдел библиотеки.

Вместе с планированием и отчетностью в его функции входит :

- а/ руководство справочно-информационной деятельности Центральной библиотеки и филиалов;
- б/ методическое руководство и контроль за изучением эффективности использования рекомендательной библиографии;
- в/ оказание помощи в редакции картотек;
- г/ повышение квалификации кадров по справочно-библиографической и информационной работе.

Организация внестационарного обслуживания населения возложена на методический отдел и отдел внестационарного обслуживания. В их функции входит контроль и руководство внестационарным обслуживанием, проведение семинаров для передвигников, организация социалистического соревнования между передвигниками централизованной системы.

Централизация наложила особую ответственность на отделы обслуживания центральной библиотеки - сегодня они оказывают методическую помощь по соответствующим направлениям библиотечной работы. У каждого отдела устанавливаются конкретные связи в филиалах, оказывается практическая помощь. В отделах читальных залов и музыкально-нотном она выражается в организации кольцевых выставок-просмотров литературы, разработке методических материалов, для абонемента обслуживания взрослых - организации и проведении производственной учебы совместно с филиалами системы, взаимопосещениях; для юношеского отдела - оказании практической помощи филиалам ЦБС по всем направлениям работы с молодежью.

В современных условиях методический отдел является центром методи-

ческого руководства централизованной системы. Он корректирует и сводит методическую работу отделов и филиалов в годовые планы и отчеты, координирует деятельность всех структурных подразделений. Ныне методический отдел — центр руководства массовыми библиотеками города. В условиях централизации профсоюзных библиотек/в городе насчитывается 6 централизованных систем/ главная задача методического отдела — координация методической работы, прежде всего в системе повышения квалификации, и оказание помощи системам по всем направлениям библиотечной работы. Большую помощь в решении этих вопросов оказывает методический совет, куда входят директора централизованных систем профсоюзных библиотек города и представители государственной сети.

В практику работы методического отдела вошло проведение семинаров библиотечных работников, как правило, они посвящаются самым злободневным темам :

- Работа библиотек к 60-летию ВЛКСМ;
- Пропаганда литературы о советском образе жизни;
- Книга и молодежь и др.

Ежегодно одно мероприятие по повышению квалификации становится общегородским, в котором принимают участие все библиотеки, не зависимо от ведомственной принадлежности. Такими мероприятиями стали : диспут "О престиже библиотечной профессии", семинары "Работа библиотек к 60-летию Советской власти", "НОТ и библиотека", "Привлечение читателей в библиотеку".

Методический отдел оказывает помощь головным библиотекам централизованных систем профсоюзной сети в проведении методических дней и производственной учебе. Уже проведены консультации : по пропаганде литературы, по планированию работы, индивидуальной работе с отдельными группами читателей, работе с рекомендательной библиографией.

В централизованной системе государственной сети активно используются все формы повышения квалификации : практикумы, организуемые справочно-библиографическим отделом библиотеки, школы передового опыта по различным вопросам : "Комплексная пропаганда произведений В.И.Ленина и литературы о нем в условиях открытого доступа"/на базе фил.№7/, пропаганда библиотечно-библиографических знаний /фил.№6/, информационная работа библиотеки /ЦБС/. Сегодня в системе действует школа передового опыта по профориентации молодежи, в которой принимают участие внешеский отдел ЦБ, филиалы ЦС, некоторые профсоюзные

библиотеки и ПТУ города.

Большое значение придается выявлению, изучению, пропаганде и внедрению передового библиотечного опыта. В методическом отделе с этой целью организован Уголок передового библиотечного опыта, куда помещаются новые интересные материалы об опыте библиотек страны и города. В практику работы вошли издание и распространение листовок "Сообщаем о хороших делах товарищей по работе" о передовом библиотечном опыте.

Методический отдел сегодня – координирующий центр деятельностью города. Всеми вопросами координации работы библиотек различных систем и ведомств занимается межведомственный совет, в состав которого входят представители крупных библиотек города : технических, учебных, государственных, профсоюзных. Ежегодно совет подводит итоги социалистического соревнования между библиотеками города, обсуждает и решает актуальные проблемы библиотечной работы.

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	I
Дневник Е. М. Голевой. (1932 г.)	3
1936 - 1941 /довоенный/ годы	6
1941 - 1945 гг.	9
50-е годы	11
60-е годы	17
70-е годы	24
Централизация библиотечной сети /1974г./	27
Юношеский отдел	29
Зал текущей периодики	30
Зал технической книги	31
Общий читальный зал	32
Зал научных сотрудников	33
Главный абонемент библиотеки	33
Отдел литературы на иностранных языках	35
Музыкально-нотный отдел	37
Отдел внестационарного обслуживания	38
Методический отдел	40